
 
PROC  MEANS  

 
LES INDICATEURS STATISTIQUES ELEMENTAIRES 

 
 
 
 
 
 

La procédure MEANS calcule les indicateurs statistiques simples d’une série de variables 
numériques. Contrairement à  la procédure SUMMARY, la procédure MEANS édite par défaut 
toutes les statistiques descriptives demandées (l’option PRINT est sélectionnée par défaut). 
Comme l’indique le tableau ci-dessous, la commande  PROC MEANS  est suivie d’abord 
éventuellement de l’option DATA=  puis des options optnum, séparées chacune par un 
caractère blanc. Les instructions VAR, CLASS, WEIGHT, FREQ, ID,CLASS, BY et 
OUTPUT OUT, séparées chacune par un point-virgule, affinent l’analyse. 
 

  
PROC MEANS DATA=nomtab1 optnum; 
  VAR var1 var2 var3 var4 var5 var6 ; 
  CLASS var2 …; 
  WEIGHT var3; 
  ID var4; 
  FREQ var5 … ; 
  BY var7 …; 
  OUTPUT OUT=nomtab2 optnum=lvar ; 
 

 
 
 
Panorama des options disponibles 
 

Lorsque la table d’entrée Sas contenant les séries statistiques à étudier n’est pas la 
dernière table Sas connue, la commande PROC MEANS doit être suivie de l’option 
DATA=nomtab1 
 
avec :   nomtab1    le nom du tableau d’entrée Sas contenant les données à étudier. 
 
Si l’option DATA=nomtab1 est absente, l’analyse porte alors implicitement sur la dernière 
table Sas connue. 
 
Séparées les unes des autres par un caractère blanc, les nombreuses options numériques 
(optnum) disponibles sous Sas, portent sur le nombre d’observations de l’échantillon (ou sur 
le nombre d’éléments de chaque classe constituée à l’aide de l’instruction CLASS ou BY), sur 
les options d’édition des résultats et sur les indicateurs statistiques associés à chaque variable 
déclarée. Les différentes options optnum  figurent, dans cet ordre, dans le tableau ci-après. 
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Options Utilité 
N indique le nombre d’observations contenues dans la classe à analyser. En l’absence 

de classe (pas d’instruction CLASS ou BY), N est donc le nombre d’observations 
non manquantes contenues dans l’échantillon (de la variable) 

NMISS indique le nombre d’observations manquantes pour chaque variable 
NO PRINT spécifie qu’aucune édition des indicateurs statistiques n’est désirée 
MAXDEC=n donne le nombre de chiffres (de 0 à 8) à retenir, après la virgule, dans l’édition des 

résultats pour chaque variable (par défaut, n=2) 
MISSING demande que les valeurs manquantes des variables, données dans l’instruction 

CLASS, constituent un sous-groupe spécifique 
MEAN calcule la moyenne empirique de chaque variable numérique 
STD calcule l’écart-type empirique de chaque variable numérique 
MIN calcule le minimum de chaque variable numérique 
MAX calcule le maximum de chaque variable numérique 

RANGE calcule l’étendue de chaque variable numérique 
SUM calcule la somme de chaque variable numérique 
VAR calcule la variance de chaque variable numérique 
USS calcule la somme des carrés des écarts de chaque variable numérique 
CSS calcule la somme des carrés des écarts à la moyenne de chaque variable numérique 

STDERR calcule l’écart-type moyen ((VAR/N)**(1/2)) de chaque variable numérique 
CV calcule le coefficient de variation (STD/MEAN) de chaque variable numérique 

SKEWNESS détermine le coefficient d’asymétrie de chaque variable numérique 
KURTOSIS détermine le coefficient d’aplatissement de chaque variable numérique 

T donne le T de Student associé à chaque variable numérique 
PRT estime la probabilité d’obtention d’une valeur supérieure à T sous l’hypothèse de 

moyenne nulle de la variable numérique 
 
 
Panorama des instructions disponibles 
 

De nombreuses instructions, séparées par un point-virgule, sont disponibles après la 
commande générale PROC MEANS comme l’indique le tableau ci-dessous qui précise le rôle de 
chacune de ces instructions. 
 
L’instruction Utilité 
VAR fixe la liste des variables retenues (ici, var1, var2, var3, var4, var5 et var6). En 

l’absence de cette instruction, , toutes les variables sont retenues. 
CLASS réalise les calculs par classe de variables (ici, var1, …) triées a priori.  
WEIGHT crée la variable (ici, var5) servant de facteur de pondération aux autres variables  
ID retient une variable (ici, var6) comme identificateur (en l’absence  de cette 

instruction, l’identificateur est le numéro de ligne _N_ attribué automatiquement à 
chaque observation. 

FREQ estime en pourcentages, simples et cumulés, les variables citées (ici, var1) 
BY réalise les calculs par classe de variables données a posteriori (ici, var7,…). En 

utilisant au préalable la procédure de tri PROC SORT, les résultats de l’analyse sont 
alors identiques à ceux obtenus avec l’instruction class(même ils sont présentés 
sous une forme légèrement différente). 

OUTPUT 
OUT=nomfic2 
optnum=var 

indique, après le signe d’égalité, le nom de la table (Data) Sas de sortie (ici, 
nomtab2) des divers indicateurs statistiques  sous la forme optnum=var où var 
désigne une ou plusieurs des variables retenues dans l’instruction VAR. 
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L’instruction OUTPUT OUT, suivie du signe d’égalité, vous permet d’abord de spécifier le nom 
du fichier de sortie où seront enregistrés les divers indicateurs statistiques désirés. Après 
l’instruction OUTPUT OUT=nomtab2 figure une liste d’instructions élémentaires, séparées 
chacune par un blanc, sous la forme 
 

optnum=lvar 
 
avec  optnum    une des options numériques présentes dans le tableau de la page précédente  
 lvar     la liste des nouvelles variables construites à partir des variables figurant à la  
   même place dans  l’instruction VAR. 
 
 
EXEMPLE N°1 : A partir de la table Sas (Data) fic1 qui contient, dans l’ordre, les variables x1, 
x2, x3 et ind, la procédure means ci-après enregistre dans la table Sas (Data) fic2 : 
 
• la moyenne empirique (ou mean) des variables x1, x2 et x3 dénommée respectivement mx1, 

mx2 et mx3 
 
• l’écart-type empirique (ou std) des variables x1 et x2 dénommés respectivement ex1 et ex2 
 
• le coefficient d’asymétrie (ou skewness) de la variable x1 dénommé sx1 
 
• le coefficient d’aplatissement (ou kurtosis) de la variable x1 dénommé kx1. 
 
  PROC MEANS DATA=fic1 ; 
        VAR  x1 x2 x3 ind; 
        OUTPUT OUT=fic2  mean=mx1 mx2 mx3  std= ex1e x2 skewness=sx1 kurtosis=kx1; 
 
 
EXEMPLE N°2 : A partir de la même table Sas (Data) fic1 qui contient toujours les mêmes 
variables x1, x2, x3 et ind, la procédure MEANS enregistre dans la table Sas (Data) fic3 : 
                               
• les moyennes empiriques (ou mean) des variables x1, x2 et x3, dénommées respectivement 

mx1, mx2 et mx3, classées suivant la variable ind 
 
• les écarts-types empiriques (ou std) des variables x1 et x2, dénommés respectivement ex1 et 

ex2, classés suivant la variable ind 
 
• les coefficients d’asymétries (ou skewness) de la variable x1, dénommés sx1, classés suivant la 

variable ind 
 
• les coefficients d’aplatissement (ou kurtosis) de la variable x1, dénommé kx1, classés suivant 

la variable ind 
 
   PROC MEANS DATA=fic1 ; 
        VAR  x1 x2 x3; 
        CLASS ind; 
        OUTPUT OUT=fic2  mean=mx1 mx2 mx3  std= ex1e x2 skewness=sx1 kurtosis=kx1; 
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EXEMPLE N°3 : Quand aucune statistique n’est demandée, les six options statistiques, présentes 
dans le tableau ci-dessous, sont éditées pour chacune des variables retenues dans l’instruction VAR  
 

Options Utilité 
N Obs indique le nombre total d’observations total (manquantes et non manquantes) 

contenues dans la classe à analyser. 
N indique le nombre d’observations contenues dans la classe à analyser. En l’absence 

de classe (pas d’instruction CLASS ou BY), N est donc le nombre d’observations 
non manquantes contenues dans l’échantillon (de la variable) 

MIN calcule le minimum de chaque variable numérique 
MAX calcule le maximum de chaque variable numérique 
MEAN calcule la moyenne empirique de chaque variable numérique 
STD calcule l’écart-type empirique de chaque variable numérique 

 
Si l’instruction VAR n’est pas présente, les six options statistiques ci-dessus sont éditées pour 
toutes les variables. 


	ID
	retient une variable \(ici, var6\) comme ident�
	BY
	réalise les calculs par classe de variables donn�
	OUTPUT OUT=nomfic2 optnum=var
	indique, après le signe d’égalité, le nom de la�

